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PISMO IZJAVE
Za usluge izrade i implementacije onlajn promotivne strategije

Ja, <Ponuđač>, potvrđujem da nema osnova za moje isključenje iz učešća u nabavci kao što je definisano u članu 2.4 Aneksa IV „Procurement by grant Beneficiaries in the context of European Union external actions“  : 
2.4 Osnov za isključenje iz učešća u kupovini
Kandidati ili ponuđači će biti isključeni iz učešća u postupku javne nabavke, ako:

(1) su u stečaju ili likvidirani, sudskim putem ušli u dogovor sa povjeriocima, obustavili poslovne aktivnosti, ili su u sudskom postupku po ovim osnovama, ili su u sličnoj situaciji koja proističe iz sličnog postupka predviđenog nacionalnim zakonima ili propisima; 

(2) su lica koja imaju ovlaštenja za zastupanje, donošenje odluka ili kontrolu nad njima, osuđena za prijestup vezan za njihove poslovne aktivnosti pravosnažnom presudom nadležnog organa; 

(3) su krivi za tešku povredu poslovnog ponašanja dokazanu bilo kojim sredstvima koje korisnik može da identifikuje; 

(4) nisu ispunili obaveze u vezi sa plaćanjem doprinosa za socijalno osiguranje ili plaćanje poreza u skladu sa zakonskim propisima BiH; 

(5) ne posluju u skladu sa svojim obavezama u vezi sa plaćanjem doprinosa za socijalno osiguranje ili plaćanje poreza u skladu sa zakonskim propisima zemlje u kojoj su osnovana ili sa onima u zemlji ugovornog tijela ili onima u zemlji u kojoj će se ugovor sprovoditi. 

(6) su kandidati ili ponuđači ili lica koja imaju ovlaštenja za zastupanje, donošenje odluka ili kontrolu nad njima bili predmet pravosnažne presude za prevaru, korupciju, umješanost u kriminalnu organizaciju, pranje novca ili bilo koje druge nezakonite aktivnosti, gdje je takva nelegalna aktivnost štetna za finansijske interese EU; 

(7) su trenutno predmet administrativne kazne iz Člana 2.3.4. Praktičnog vodiča za ugovorne procedure za spoljno poslovanje Evropske Unije (Practical Guide to contract procedures for European Union external actions).

Kandidat ili ponuđač mora da potvrdi da oni nisu u jednoj od navedenih situacija. Tačke od (1) do (4) se ne odnose na nabavke pod izuzetno povoljnim uslovima ili od ponuđača koji je u postupku zaključivanja svoje poslovne aktivnosti, ili su predmet ili likvidacioni upravnik stečaja, kroz aranžman sa povjeriocima, ili kroz sličan postupak zakonodavstvu BIH. 

Potpisivanjem ovog dokumenta, potvrđujem da nisam ni u jednoj od navedenih situacija.

Ime:

Potpis:

Datum:

